

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	

Peregrinación Franciscana á Ntra. Sra. de la Bona Pau de Montuiri

Antes de la partida
A las tres y cuarto de la madrugada, conforme se anunciaba en el programa, celebráronse Misas en las Iglesias de los Rds. P. Capuchinos y en la de San Francisco, á las que asistieron gran número de romeros, muchos de los cuales acercáronse durante ellas á la Sagrada Mesa, para fortalecerse con el Pan Eucarístico, antes de emprender el romaje. Después fueron encaminándose todos á la estación ocupando el tren extraordinario que debía conducirlos á Montuiri.

En camino
Unos destellos de luz muy blanca preludiaron el día. Son las cuatro y cuarto de la estación y el largo convoy emprende la ruta. Van en él unos cuarenta y cinco romeros.

La locomotora ha sido artísticamente adornada. En el frente destaca un cuadro de la Divina Pastora circundada de vistosas flores y ornamentales palmas. De la parte superior del cuadro pende una anchazada azul y blanca en la que se lee: «Reina de la Pau pregau por noitros».

Empujan la máquina la bandera Pontificia y la de Palma. A los lados, sobre la bandera española, véase el estado franciscano y guirnalda de flores.

Al partir el tren resuena el himno de la peregrinación, inspirada letra del laureado poeta catalán Mossèn Antoni Navarro y música del distinguido compositor mallorquín Rdo. don Rafael Cortés, Director de la Capilla Seráfica.

Las armoniosas notas del himno se repiten con frecuencia durante el trayecto, son como dulce arrullo durante el viaje, mientras avanzamos á través de los campos de maduras espigas cuyo oro acrecienta la limpidez luz mañanera. Campos de espigas!! Símbolo de la paz tan deseada, que nosotros gozamos, por gracia del Cielo, y que para otros pueblos, hoy en trágica lucha, vamos á implorar de la Reina de la Paz, María Santísima.

«Ja qu'en mitx d'aquesta serra l'estada tenir vos plau, desterrau del mon la guerra Verge de la Bona Pau!»

Al llegar á Marratxí el sol prgna ya para rasgar unos nubarrones que acejan el horizonte. Se agregan á la peregrinación once romeros. De los otros veintidos del trayecto han ido directamente, en carros.

Llegamos á la estación de Santa María á las cinco y nos detenemos buen rato: á eso de las cinco y media pasamos por Santa Eugenia, cerca de las seis por Algaida. El tren lleva poca marcha con el objeto de no llegar á Montuiri antes de la hora preñada. Así y todo llegamos con unos veinte minutos de anticipación, y debido á ello hay todavía escasa concurrencia en el andén y en los alrededores de la estación. Mas al poco tiempo varía el aspecto. Llegan las diversas y nutridísimas congregaciones de Montuiri y al mismo tiempo los terciarios de los otros pueblos.

Es de un brillante efecto la llegada: por diversos caminos avanzan los terciarios banderas desplegadas y la nota viva de éstas resalta sobre el verde de los campos y sobre el azul del cielo. La Comitiva se organiza por el siguiente orden:

Banderas de la Iglesia parroquial de Montuiri. Asociación de Hijas de María del mismo pueblo, con su bandera azul. Congregación de Madres Cristianas, con su bandera morada. Congregación Mariana de jóvenes con su blanco pendón.

Seguidamente los terciarios y terciarias del citado pueblo de Montuiri, con su estandarte de los colores de la Orden.

Bandas de continuación los terciarios y terciarias de Lluchmayor con su estandarte de color verde, los de Sanseles, con su estandarte blanco, lo propio que el de los terciarios de San Juan que seguran después.

Terciarios de Artá con su estandarte morado. Blanco era el de los de Algaida y Porreras que marchaban á continuación.

Orden tercera de San Francisco de Palma, Juventud Antoniana de los Capuchinos y terciarios de la misma iglesia con sus hermosos estandartes y banderas.

Cerraban la comitiva las autoridades de Montuiri, Comisión receptora de la peregrinación, Orden Tercera de San Francisco de Palma, idem de los R. E. P. P. Capuchinos y banda de música de Montuiri.

Así recorrieron las calles que separan la estación de la Iglesia parroquial. Todas las casas aparecieron vistosamente adornadas con pinos y arroyos á sus puertas se agolpaba una compacta muchedumbre que presenciaba el paso de la peregrinación.

Junto á la Iglesia parroquial levantábase un bonito arco de arroyón adornado con vistosas fámulas y en el que campeaba la siguiente inscripción: «Montuiri als pelegrins—Visca Nostra Sanyora de la Bona Pau».

El M. I. señor don Antonio María Alcover Vicario Capitular S. V., acompañado del Sr. Cura Párroco de Montuiri, Rdo. don Pedro Isern esperaba á los romeros en la gradinata de la iglesia.

En la Parroquia de Montuiri la Iglesia parroquial de Montuiri, engalanábase con sus rojas colgaduras y en el altar mayor y bajo amplio dosel de seda blanca y rodeada de cirios velaba una imagen del Serafín de Asís. Pronto se llenó el templo y á los acordes del órgano resonó de nuevo y

La comida
El Puig de Sant Miquel ofrecía á la hora de la refacción un aspecto muy pintoresco, pues los peregrinos á más de llenar por completo los comedores habilitados, se distribuyeron en animados grupos aprovechando la sombra de los pocos árboles que se encuentran en aquella altura, ó se agrupaban en torno de los puestos de venta de vitualias y refrescos.

Tarde literaria
Otra vez se reunieron los peregrinos á eso de las dos y media, celebrándose entonces una agradable velada literaria al aire libre.

Primeramente la Capilla Seráfica cantó el himno de la peregrinación. Después el señor Ginestra leyó unas cuartillas exponiendo el motivo de la peregrinación y terminó dirigiendo una hermosa eúlica á la Virgen Santísima impetrando la tan deseada paz.

Luego el señor Marset perteneciente á la Juventud Antoniana recitó un trabajo humorístico titulado «Las Sogres».

El poeta de Inca don Miguel Durán leyó una inspirada poesía mallorquina, original, titulada «Pregaria á Sant Francesch per le pan de Europa».

La Capilla seráfica de los Capuchinos de Palma cantó, con mucho ajuste, un hermoso coro.

Don Bartolomé Miralles, en una sentida peroración cantó las glorias de nuestros santuarios roqueños y aboga por la paz evocando la gran figura del Santo de Asís.

En el intermedio el coro Franciscano no deja de oír sus melodiosos acantos, cantando una hermosa composición.

Sube acto seguido á la tribuna el Rdo. P. Fidel de San Aicelo quien con el donaire que le caracteriza comienza dando algunas explicaciones del porqué ha sufrido algunas alteraciones y deficiencias la tarde literaria. Luego habló de la guerra y expuso las causas materiales de la continuación de la misma que no son otras que las habrán distintas naciones ocupado territorios á otras. Habló luego de las causas morales ó sea la guerra de los hombres ó Dios, guerra verdaderamente terrible porque *Deus non irreditur*. Dice que los hombres se han creído suficientemente independientes para alzarse contra Dios y desterrarle de la sociedad humana. Añade que no hay medio de volver á la paz sino es dando á Dios lo que es de Dios y al restituirle sus derechos vendrá la tranquilidad y la paz y entonces podremos gritar con un himno de victoria *Visca la Mare de Deu de la Pau*.

A continuación el coro canta el himno de la peregrinación, Nuestro compañero señor Tons y Marroles lee la siguiente inspiradísima poesía de la gentil poetisa María Antonia Salvá.

A la Mare de Deu de la Pau
O Verge Maria pregau jo voldria —mon prec escoutau Reina de la Pau:
—Del flagell de guerra que assola la terra, el mon liberau Reina de la Pau!
Sou la nostra Mare, sou com l'auca clara que ens il·luminau, Verge de la Pau,
La blancor dels lliris, les colors de l'iris quant la pluja cau, Verge de la Pau,
no son ni figura de la joia pura que en els cors sembrau, Verge de la Pau.
Amar-vos es viure; es sentir-se lliure l'esservos esclau, Reina de la Pau.
Ma vida confia; veu, en llunyania, com un llumet blau, Verge de la Pau.
¡No préguen debades tantes mans alçades á vostre palau, Reina de la Pau!

Habló después nuevamente el P. Fidel quien exhortó á los peregrinos á dedicar algo de lo que han de invertir en gastos superfluos en limosnas para obras de mejora en las cercanías del santuario de Nuestra Señora de la Bona Pau.

El Rdo. don Gregorio Barceló saludó á los terciarios de Montuiri y de toda Mallorca en nombre de los terciarios y del pueblo de Porreras. En hermosas frases glosa luego el concepto de la paz. Dice que ésta es la tranquilidad y la dulzura del hogar que saborea el pobre trabajador cuando vuelve fatigado de las rústicas labores del campo y coge y acaricia sobre sus rodillas al hijo pequeñuelo.

«En un hermoso parangón enlaza las glorias de la Virgen Santísima bajo la advocación de Montesión y bajo el título de la «Bona Pau».

En castiza y florida frase mallorquina lee el Rdo. don Bartolomé Cortés un hermoso discurso. Describe primero con vigorosos trazos la catástrofe del Diluvio universal y pasa luego á las catástrofes actuales y dice que Dios ha castigado ahora el mundo en un diluvio de lágrimas y de sangre á consecuencia de los desvarios de la moderna sociedad. Añade que allí donde no llegó la guerra, se cierne ya el hambre.

Añade que la Virgen Santísima en los actuales momentos es como la cándida paloma que anunció el fin de la hecatomba universal. La omnipotencia de María es indudable, sigue diciendo, á Ella hay que volver, pues, los ojos implorando la paz.

Termina con una sentidísima é in-

LA PROTECTORA Hoy penúltimo episodio de LOS VAMPIROS

En el presbiterio, en lugar preferente tomaron asiento SS. AA. el infante don Fernando y la duquesa de Talavera.

También en el presbiterio, y á uno y otro lado del altar, situáronse los testigos que eran: por parte de ella, los duques de Híjar, Tarría y Osuna; el marqués de Velagómez y el conde de Superunda, y por parte del novio, el exministro don José Sanchez Guerra, el marqués de Vivel, el conde de Sallent y don Francisco y don Pedro Rossifol.

Bendijo la unión el párroco de la Concepción, obispo prebendado de Sigüenza, don Eustaquio Nieto, quien pronunció después una sentida plática.

Los novios salieron del templo á los sonos de la *Marcha de las bodas*, de *Lohegrin*. Los invitados trasladáronse al Hotel Ritz, donde la duquesa viuda de Almenara les obsequió con un espléndido te.

Teatros
Lírico
Ayer acudió un gentío inmenso á presenciar la proyección de *Christus*. Hoy y mañana se proyectará dicha película con rebaja de precios.

La Protectora
Hoy se estrena el 8.º episodio de *Los Vampiros* que con tanto éxito proyecta este cine.

La empresa no descansa en la concepción de sus programas comunicados, ha obtenido la exclusiva de dos importantes films interpretados por Susana Grandal lo mismo que de la célebre artista Menichelli y del cómico Charlot.

CULTOS
Para hoy
Jubilés de Cuarenta Horas
Concluyen en San Juan en honor del Patriarca San José: Exposición á las siete, acto seguido Mes de María con misa y música; á las diez y media Misa mayor; por la tarde á las siete Rosario, ejercicio dedicado al Santo Patriarca, Tedenm y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones
En Montesión, los días 29, 30 y 31, por la mañana, diez minutos antes de las seis y media, se rezarán las Letanías de los Santos.

Visita á la Corte de María
A Ntra. Sra. de Bellver en Montesión.

Para mañana
Jubilés de Cuarenta Horas
Empiezan en Santa Clara en memoria de la Ascensión del Señor: Exposición á las siete; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las siete rezo de la Corona de la Virgen, solemne ejercicio del Mes de Mayo y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno.
Empiezan en el Oratorio de los Hermanos Carmelitas del Arrabal de Santa Catalina dedicadas á su Titular: Exposición á las siete y misas rezadas, que tendrán lugar á las siete, ocho, nueve y diez; al anochecer Rosario, solemne Mes de María y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora de la Consolación en el Socorro.

Revela alta distinción usar el exquisito perfume helénico

(Creación) **Leda** (Creación)
(Nombre Registrado)
EXTRACTO—POLVOS—LOCION

ESCRITORIO
Se vende en buenas condiciones propio para oficina ó almacén Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Balneario de San Juan de Campos
Debiendo inaugurarse el día 1.º del próximo mes de Junio, la temporada oficial de estos baños, se hace saber al público que en el almacén de materiales de construcción, calle del Conquistador y 11, se despacharán las habitaciones que se han introducido, y para cuantos antecedentes se deseen adquirir, advirtiéndose que para comodidad de los señores bañistas encontrarán este año en Porreras un servicio especial de carrujes que les conducirá directamente al Balneario. Se advierte á los pobres que antes de pasar al Balneario, vayan á informarse en el citado comercio.

ACADEMIA CASTELLO
Carreras Militares, Civiles y 2.º Enseñanza
Profesorado competente.—Clases de estudio en la Academia.
Campo de gimnasia.—Locales espaciosos é higiénicos construidos expresos para este Centro.
Palma, frente al Instituto

Crónica de Sports

Foot-ball.—El partido de ayer en el campo del «Alfonso XIII».—Bofetadas

Se anunciaba como «partido amistoso», pero francamente había presentimientos de no iba á ser tan amistoso como en realidad debió ser. Esperábamos un final como fué ó por lo menos muy parecido. Temíamos y con bastante razón que los dos bandos de velocistas y alfonstas iban á encontrar un poco difícil contener los nervios y no exteriorizar demasiado los deseos de victoria para los suyos. Y así fué.

Comenzó el partido arbitrado por don José Fornés. Lucía buen sol y el calorillo de la Primavera llegaba á la sangre.

El equipo «Alfonso XIII» estaba compuesto por los siguientes jugadores: Estrellas Triay Barbarán Ramis Vidal Soler Lliang Calafell Parpal Juncosa Ferrá

Se formó el «Veloz» en esta forma: Llabrés (J) Llabrés Riera Ferrer Socías Llabrés (A) Gordiolla Bestard Castañer Arnau Deyá

Sorteado el campo, al «Veloz» le tocó jugar contra viento y de cara al sol.

Comienzo el partido y ya desde los primeros momentos se nota que el «Alfonso» domina al «Veloz». Aquellos están trabajadores, luchan con fé, combinan bastante bien y juegan de cabeza con facilidad.

El balón pasa mucho tiempo en el campo del «Veloz» y ello trae como consecuencia que el «Alfonso XIII» se apunte un «goal» siendo justa y largamente aplaudido.

Continua el partido con relativa tranquilidad pero entre el público los ánimos aparecen algo excitados.

Se procede al descanso y se oyen por doquier comentarios bastante apasionados por una y otra parte.

Se habla con insistencia de la labor del árbitro señor Fornés, dirigiéndole censuras. Dicen los del «Alfonso XIII» que solo castiga sus faltas perdonando las del equipo contrario. Y los del «Veloz» se quejan de que el señor Fornés no sea más enérgico para con los jugadores del «Alfonso XIII» y deje de llamarles la atención sobre muchas faltas que cometen.

Se reanuda el partido y el «Veloz» parece un poco reanimado. Juega con más brío y aleja con relativa facilidad el balón de su portería.

Vemos después que el «referee» expulsa á uno de los jugadores del «Alfonso XIII» y se arma gran algarabía, más se apacigua la cosa y el partido lleva trazas de continuar. Pero los áni-

El conflicto europeo.-El vapor italiano "Moravia," torpedeado.-El vapor "Argentino," choca con una mina

Telegramas de Madrid

Madrid 27 a las 20

Un zeppelin en Sofia

Sofia.—Ha sido llevado a Sofia un nuevo zeppelin en sustitución del que fué derribado por los aliados en Salónica.

La ofensiva de los italianos en Valona

Salónica.—Los italianos para contrarrestar la ofensiva austriaca en el frente italiano, han iniciado la ofensiva en Valona.

Han ocupado Kodervitz, y bombardeado el pueblo de Vasidri, obligando a los austriacos a evacuarlo.

Llegada de fugitivos italianos

Náven.—Continúan llegando fugitivos italianos a Milán, Verona, Padua y Venecia.

A consecuencia de las actuales luchas en el frente italiano en Verona se produjeron perturbaciones a consecuencia de la carestía de viveres.

Comunicado francés

París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde dice que en la orilla izquierda del Mosá, ayer al final de la jornada las tropas francesas atacaron el pueblo de Cumyeres y las posiciones del oeste.

Después de una lucha encarnizada penetraron por el este en el pueblo ocupando varias trincheras alemanas.

En el noroeste de Cumyeres los alemanes se lanzaron a la contraofensiva pero les fué imposible desalojar a las tropas francesas de las posiciones conquistadas.

Madrid 27 a las 24

El vapor italiano "Moravia," torpedeado

Lion.—Dos torpederos franceses han recogido y desembarcado en Port-Vendres la tripulación compuesta de 30 hombres abandonados en dos lanchas, perteneciente al vapor italiano "Moravia" que se dirigió de New York a Génova con un cargamento de harina y fué hundido antesayer por un submarino alemán.

Despacho oficial inglés

Londres.—Dice un despacho oficial que ayer hubo actividad en las operaciones de minas y en pequeñas escaramuzas.

También hubo bastante bombardeo entre Nouville, Saint Hoas y Souchez.

En Saint Epiq pusimos en fuga con los cañones de gran alcance unos trabajadores enemigos.

Una columna británica después de un violento combate dispersó el día 22 cerca de Barrinchia un grupo de partidarios del Sultán los cuales perdieron más de un millar de hombres.

Los ingleses solo tuvieron cinco muertos y 23 heridos.

Un oficial aviador lanzó bombas obligando a huir a dos fuertes contingentes de rebeldes.

Una columna inglesa ocupó el Acher.

Nota del Embajador alemán en Nueva York al Kaiser

Nueva York.—Según el "Vening Sun" de Nueva York, el Embajador alemán ha hecho saber al Kaiser que tal vez otro Embajador más hábil representaría mejor el cargo.

Añade que se cree que le sustituirá el Príncipe Bulow.

Madrid 28 a las 16:30

Comunicado austriaco

Viena.—Un despacho oficial dice que una obra blindada perteneciente a las defensas de Arsiere dominada por los fuertes de Cassitil en las inmediaciones de la carretera de Perne al suroeste de Arceola se halla en manos de los austro-húngaros.

El teniente Albin Mlaker perteneciente al batallón de ingenieros zapadores número 14 penetró en Caraiti apesar del fuego enemigo. Querían hacer saltar la obra haciendo los prisioneros, apoderándose de tres cañones ligeros.

En el norte de Asiago los austro-húngaros se apoderaron del monte Noschlere y de las alturas frontizas al sur del valle Sugana y avanzaron hasta Zimarse Tief siendo rechazado el enemigo, siendo éste también rechazado en la orilla del norte de Vojosa por las patrullas que intentó atacar las localidades de la orilla del norte.

En la noche (del 25 al 26 una escuadrilla de aviones alemanes bombardeó nuevamente la estación de aviación de Papehelm en la isla de Osel pudiendo observar excelentes blancos sobre un hangar.

Apesar del bombardeo, regresaron indemnes.

Sesión secreta. Incorporación a filas

París.—El gobierno y los grupos parlamentarios han llegado a un acuerdo para que la Cámara celebre sesión secreta reservándose al presidente del Consejo el examen de temas y oportunidad para discutirlos.

Se ha dispuesto que los excedentes de los cupos de 1918 a 1917 sean incorporados a filas.

Choque de un vapor con una mina

Londres.—El vapor "Argentino" de la matrícula de Liverpool ha chocado con una mina en el mar del Norte.

Se salvaron los cien hombres que componían la tripulación.

El cardenal Mercier. Alemana no quiere disgustar al Papa

Havre.—Un diario de Ginebra dice que ha cesado la campaña de la prensa alemana, contra el cardenal Mercier por orden del gobierno alemán convencido de que el Papa apoya resueltamente a dicho cardenal.

El Gobierno no quiere disgustar al Papa porque espera la paz por su mediación, pero el Papa ha declarado que no dará ningún paso hasta que no se le pidan ambos beligerantes, con garantía de que la paz sea sobre la base del respeto a independencia absoluta de Bélgica y Serbia.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 28 las 23

Nota de Wilson a Francia a Legatara

Nueva York.—El Presidente de los Estados Unidos Mr. Woodrow Wilson dirigió una energética nota a Francia e Inglaterra sobre la detención y confiscación de los correos.

Exigirá que se desista de obligar a los buques a ir a los puertos franceses e ingleses y solo reconocerá el derecho de apoderarse de los vapores de los países enemigos que conduzcan los buques.

Funerales en honor de Gallieni

París.—Uno de los días próximos se celebrarán solemnes funerales en honor del general Gallieni que fué Ministro de la guerra y Gobernador militar de París.

Los búlgaros ocupan un fuerte griego

Atenas.—Dicen de Salónica que los búlgaros se apoderaron de un fuerte griego cerca de Dermirhisar ordenando a la guarnición que lo evacuará.

Parece que a ésta seguirán otras ocupaciones.

Vapor francés que escapó a un submarino

Marsella.—Ha llegado a este puerto el vapor francés "Mulya" que fué perseguido por un submarino y pudo escapar gracias a su mayor velocidad.

Bulow sustituirá a Bernstorff

Nueva York.—Se habla de que el príncipe de Bulow sustituirá al conde de Bernstorff en el cargo de Embajador de Alemania en Washington.

Heroicidad de los alpinos

Ginebra.—Noticias de Italia dicen que los alpinos muestran gran heroísmo aguantando con gran firmeza el empuje austriaco.

Varios batallones de alpinos han quedado aniquilados.

Protesta por las operaciones de los búlgaros

Atenas.—El Gobierno griego ha protestado de las operaciones que llevan a cabo los búlgaros en Macedonia.

Wilson y su intervención en la paz

Nueva York.—El Presidente de la República norteamericana en un discurso ha dicho que si debe intervenir en la paz pedirá antes a los beligerantes que arreglen sus intereses y después exigirá la unión de todas las naciones para garantizar la libertad de los mares y la in-

tegridad territorial de sus naciones.

Evacuación de un fuerte griego

Atenas.—La guarnición griega de un fuerte hizo fuego de cañón contra los búlgaros.

Estos intentaron la evacuación con la amenaza de bombardeo.

El jefe griego ordenó la evacuación del fuerte.

SENADO

Madrid 27 a las 21:30

La discusión del Mensaje. Hablan los señores Abad, Junoy y Conde de Romanones.-El monarquismo del señor Junoy.-El problema regional

Se abre la sesión del Senado bajo la presidencia del señor García Prieto.

En el banco azul toman asiento los señores Burrell y Aiba.

El señor Garriga hace varias preguntas de escaso interés.

Entran y toman asiento en el banco azul los señores Ruiz Giménez y Gasset.

Promete el cargo el senador señor Torneo.

El ministro de Instrucción señor Burrell contestando a una pregunta hecha en la anterior sesión, dice que el lunes aparecerán en "La Gaceta" los dictámenes de la Academia y de la Facultad de Filosofía sobre el nombramiento de la señora Pardo Bazán doctórica de la Universidad Central.

Se entra en el orden del día. Juran el cargo varios senadores. Continúa la discusión del Mensaje.

El senador regionalista señor Abadal consume el primer turno en contra.

Dice que el mensaje y la contestación son la repetición constante de los propósitos mismos. Híblan como siempre de las medidas económicas para adelanto de la agricultura, industria, etc.

Etiende el orador que el partido liberal llegó al poder en virtud de esas necesidades que el gobierno anterior no atendía.

Dice que los liberales debían haber tenido un plan preparado sobre la cuestión económica, para ponerlo en práctica inmediatamente que ocupasen el poder.

H y que prepararse para las contingencias futuras, haciendo vigorosa la economía nacional.

Es triste que en estos momentos de honda crisis, de crisis suprema de todos los pueblos, en que puede haber la salvación de España, los que dirigen el país, en vez de salvarle, lo arruinen.

Los partidos turnantes no tienen la altura suficiente para estos momentos.

Todos los partidos han reconocido la necesidad de abordar el problema regional y sin embargo pasada a él se alude en el mensaje.

Pregunta al Gobierno si está decidido a resolver definitivamente, el problema regional.

Don Amós Salvador.—¡Pues, plan ténelo, clar!

El señor Abadal dice que deben atenderse todas las aspiraciones y armonizarse todos los elementos constitutivos de la vida nacional.

Le contesta el señor Herrero. Dice que el problema regional se habla fuera del Parlamento; y en cambio aquí nadie lo ha planeado. Dado el estado transitorio y a la vez profundo de las leyes de la economía, es peligroso fijar un criterio, de antemano, cuando se trata de un problema de carácter nacional.

Termina leyendo el último párrafo de la contestación al mensaje.

Rectifica el señor Abadal insistiendo en la necesidad de atender el problema regional.

Rectifica el señor Herrero. Interviene el señor Junoy. Dice que después de una juventud borrascosa y de haber sido un naufragio de todas las revoluciones políticas, ha llegado a las playas hospitalarias del partido liberal.

Recuerda que el partido liberal fué el primero que acogió las aspiraciones de la republicana Cataluña, pero, si como decía el señor Sol y Ortega, el partido republicano no estaba capacitado para gobernar el país, no tiene porque llevar la intranquilidad al pueblo. No hay derecho a mantener en constante agitación al país.

Viendo yo, al partido liberal disciplinado, con programa y jefe único, he sentido el monarquismo ministerial.

Le contesta el Conde de Romanones.

Dice: Comprenderéis mi obligación de dar la bienvenida al señor Junoy que huye de los términos medios y viene al campo de la Monarquía. Los obstáculos tradicionales de que se habló otras veces son pura fábula.

En un párrafo dedica aplausos al Rey.

Dirigiéndose al señor Abadal, le

dice que en hora oportuna acometerá el problema regional, bruscamente, pero mientras existan imposiciones y coacciones, no; cuando vuestro lenguaje sea menos violento, entonces recogeremos cuanto hay de justo en vuestras peticiones.

El señor Junoy agradece las frases que le ha dedicado el Presidente del Consejo.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

Madrid 27 a las 20

Plazo para las incompatibilidades.-El acta de Belmonte

Presidiendo el señor Villanueva se abre la sesión del Congreso a la hora reglamentaria.

En el banco azul toma asiento el ministro de la Gobernación.

Se proclaman varios diputados. Se aprueban sin debates los dictámenes de la Comisión de incompatibilidades concediendo quince días para optar por el destino ó el acta.

Se pone a debate el acta del distrito de Belmonte. El Supremo propone la nulidad.

El señor Pedregal la impugna. El señor Silló difunde el dictamen.

Durante todo el debate se cruzan palabras entre los señores Pedregal y Silló. Ambos oradores rectifican.

El ministro de la Gobernación dice que no se trata de un caso excepcional y que la mayoría votará dictamen.

El votación nominal se aprueba el dictamen y se levanta la sesión a las seis.

Conferencia de Lerroux

Madrid 28 a las 2:25

Es el Círculo Mercantil.-Falabras del señor Lerroux provocan ruidosas protestas

En el Círculo Mercantil ha tenido hoy lugar la segunda de las conferencias anunciadas, encargadas a personalidades de gran relieve.

La primera corrió a cargo del señor Maura.

La segunda ha corrido a cargo del señor Lerroux.

El señor Lerroux trató del problema económico.

Abogó por la necesidad de resolver estos problemas que son nacionales, para evitar un verdadero desastre.

Se mostró partidario de la intervención de España en el conflicto. Negó que esté vendido al oro francés.

(Estas palabras provocan protestas ruidosas.—Una voz dice: ¡buenos políticos y más economía!)

El señor Lerroux ante tales manifestaciones pide benevolencia, pues el auditorio recuerda que comenzó diciendo que iba a ser claro.

Además las ruegos tengan en cuenta que he sido invitado.

Sigue su discurso diciendo que todo está desorganizado. Hay que reformarlo.

No debemos soñar con conquistas, como algunos han apuntado. Alude a Portugal.

Trata de la acción de España en Marruecos. Dice que la sangría de Marruecos debe desaparecer.

Ha terminado su discurso sonando solo tibios aplausos.

Al ser despedido también solo han sonado débiles aplausos.

Política

Madrid 27 a las 24

Constitución del Comité Regionalista de Oviedo

A consecuencia del movimiento político iniciado por las derechas de Asturias se ha constituido en Oviedo un Comité regionalista de aquel principado.

Forman dicho Comité personalidades jaimistas, mauristas y conservadoras, las cuales se proponen crear los demás comités de la región y organizar un Congreso Regionalista en Oviedo cuyas sesiones terminarán por la madrugada con una asamblea magna.

La Comisión ejecutiva de entidades económicas de Zaragoza contra el Gobierno

Comunican de Zaragoza que la Comisión ejecutiva de entidades económicas, ha presentado una instancia al Ayuntamiento lamentando que hayan sido inútiles los esfuerzos hechos cerca del Gobierno, pues el Presidente del Consejo no se ha dignado contestar a la exposición que firmaban el Alcalde, el Presidente de la Diputación, los senadores y diputados y más de 30000 zaragozanos.

Les duele que les conteste en su lugar el subsecretario y por lo tanto piden al Ayuntamiento que rompa todo vínculo con el Gobierno.

TEATRO LIRICO

HOY LUNES 29 Y MAÑANA MARTES 30

Últimas y definitivas proyecciones de

CHRISTUS

PRECIOS POPULARES

BUTACA CON ENTRADA 1'15

ENTRADA GENERAL 0'30

Tarde a las 6 y media Noche a las 9 y media

Reunión de los reformistas

Terminada la sesión del Congreso se reunieron los reformistas, acordándose que el señor Palacios haga en la sesión del lunes la protesta contra el juramento.

Además se designaron: al señor Lamaña para que forme parte de la Comisión de Gobernación y del Interior, al señor Pedregal de la Comisión de Presupuestos y al señor Hurtado de la Comisión de Reforma de la Ley Electoral.

El lunes volverán a reunirse para designar quien ha de defender la omisión presentada al Mensaje.

Madrid 28 a las 16:30

Proyecto de ley

El proyecto de ley referente a la asistencia pública que leerá el martes el señor Ruiz Giménez en el Senado tiene verdadera importancia; comprende tres grupos de necesarios: uno comprende todos aquellos que por imposibilidad física, ya sea temporal ó perpetua, necesitan asistencia; otro de aquellos que por causa de fuerza mayor, bien sea por pura fuerza ó crisis del trabajo ó otra circunstancia agena al obrero, necesite éste de esa asistencia.

Y el tercer grupo lo forman aquellos individuos no habituados al trabajo, es decir, mendigos profesionales para quienes también se proponen medidas.

En breve se presentará otro proyecto relativo al inquilinato y quizá el mismo martes se leerá también otro proyecto de ley de Instrucción pública sobre economía universitaria.

España en Africa

Madrid 28 a las 16:30

Sigue la ratriación de tropas

Según noticias recibidas en el ministerio de la Guerra el tercer batallón del regimiento de la Reina de guarnición en Marruecos ha llegado de Larache a Cadiz y sale para Córdoba.

Noticias sueltas

Madrid 27 a las 20

Maura Presidente de la Academia de Jurisprudencia

La Academia de Jurisprudencia eligió noche presidente a don Antonio Maura por 350 votos.

Ha llamado la atención esta elección. Por vez primera nadie ha votado otro nombre ni ha salido paleta alguna en blanco.

Supresión del Arquitecto del alcantarillado de Madrid

A causa de la visita de inspección realizada anoche por el alcalde de Madrid en el alcantarillado de la parte correspondiente a la Puerta del Sol hasta la calle de Santo Domingo, ha dejado suspendido de empleo y sueldo al arquitecto jefe del alcantarillado.

Ha encontrado en dicho trayecto montones de basura infecciosos. Se propone también el Alcalde visitar todas las dependencias municipales a fin de castigar las deficiencias que existan.

Incidencias en el raid Cartagena Madrid

Comunican de Albacete que a la madrugada emprendieron el vuelo de regreso a Madrid los aviadores Baños y Varela.

Posteriormente se han recibido noticias de que Baños aterrizó en Alcazar y que Varela aterrizó en la Gueta con la hélice del aparato rota.

A las seis y media de la mañana pasó sobre la ciudad el Infante Alfonso sin aterrizar.

Después llegó el capitán Zubia que vino alrededor de la capital destruyéndose el aparato al aterrizar a causa de un choque con una obra de albañilería.

Los aviadores no sufrieron daños. El aviador Orivar se ha perdido en el camino.

Se ignora a que hora llegará. El aviador Souza ha renunciado a seguir el vuelo volviéndose a Madrid.

Provisión de Esencias de mil pesetas

El Director general de primera enseñanza ha firmado la distribución por Rectorados de los sueldos de mil pesetas, para anunciar la provisión de plazas de turno libre restringido.

Madrid 27 a las 24

Manifestación de pescadores en Vigo.-El Comandante de Marina es llamado por el Gobierno

Desde Vigo telegrafían dando cuenta de que se ha celebrado una gran manifestación de pescadores de aquel puerto y de otros inmediatos que llegaron en cuarenta vapores.

Acompañados del señor Alcalde y varios Concejales presentaron en la Comandancia de Marina una exposición pidiendo entre otras cosas que se les permita la pesca nocturna como en el resto del litoral español, y que se persiga el empleo de explosivos en la pesca.

El Comandante de Marina salió para Madrid llamado por el Ministerio para tratar del problema pesquero.

Firma de Guerra

Por el Ministerio de la Guerra ha sido firmada la Real orden nombrando Interventor de los Servicios de Guerra en la 2ª Región el Interventor del Ejército don Gonzalo Elizel.

Salid de aviación

Comunican de Cartagena que a las 7:47 llegó a dicha ciudad el biplano León número 6 pilotado por el Infante don Alfonso acompañado del capitán señor Fanjul, habiendo invertido desde el Velódromo de los Cuatro Vientos, 3 horas 35 minutos.

El biplano que tripulan los señores Frejo y Sonza aterrizó en Pedro Muñoz por avería en el depósito de grasas. Otro que ocupaban el capitán Zubia y el teniente Prat aterrizó en Abacete por ruptura del plano y el aparato que ocupaba el señor Olivé aterrizó en Játave por no funcionar el motor.

Noticias de Barcelona

Barcelona 28 a las 22

Conferencia nacionalista del Dr. Martí y Juliá.-Asiste Maciá.-Discusiones.-Los representantes franceses ovoidados

En el "Centro Autonomista de Dependientes del Comercio" ha dado una conferencia el doctor Martí y Juliá sobre la actualidad nacionalista.

Ha estado con gran dureza tanto a la izquierda catalana como a la "Lliga" por no defender en toda su pureza el credo catalanista que predicaban.

Ha dicho que la única entidad nacionalista es la "Unión Catalanista".

No le merece confianza la "Lliga" cuando promete extremar la nota nacionalista, pues varias veces ha engañado al pueblo.

Ha habido varias interrupciones que han originado escándalos.

Entre el público asistía el diputado por las Brjas don Francisco Maciá.

El orador Dr. Martí y Juliá ha dicho al final que podía asegurar que el señor Maciá no volverá al Congreso, pues no es un político que no cumpla la palabra dada.

Después de la conferencia han menudeado las discusiones estando varias veces a punto de llegar a las manos.

Al salir del acto un grupo de unas cincuenta personas, pasaban frente al Grand Hotel el funcionario representante del gobierno francés M. Poincaré y el diputado M. Brousse.

El grupo les ha rodeado vitoreando a Francia y a la República.

M. Brousse ha dicho en catalán "Visca Catalunya".

Luego los personajes franceses han marchado en automóvil y los manifestantes se han disueltos.

Manifestación jaimista contra Cambó

Al mediodía un grupo de un centenar de jóvenes de los requetés jaimistas que salían de un mitin de divulgación del Centro Jaimista ha ido al domicilio del señor Cam-

bó y ha prorumpido en silbidos dando vivas a la Unidad Nacional y gritos de Abajo Cambó.

Este estaba ausente y después los manifestantes se han dirigido a la Lliga donde han silbado de nuevo, desolviéndose después.

Fabricante agredido

En una calle de Sans esta madrugada al pasar el director de la fábrica Balet y Serra tres desconocidos le han dado dos puñaladas produciéndole dos heridas, ambas de pronóstico reservado.

Se ignora el motivo de la agresión.

Toros en las Arenas

En la plaza de las Arenas se ha celebrado también corrida.

Ha habido una media entrada. Blanquito y Belmonte II han ganado.

Inauguración de la biblioteca francesa del "Institut Catalans condecorados"

Se